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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Το παρόν πτυχιακό πρότζεκτ έχει ως στόχο, μέσω συστηματικής βιβλιογραφικής

επισκόπησης, να εντοπίσει και να αναλύσει επιστημονικές μελέτες οι οποίες παρουσιάζουν

θεραπευτικές παρεμβάσεις με τη χρήση τεχνικών ηχοθεραπείας για την ανακούφιση και

αντιμετώπιση συμπτωμάτων διαφόρων ασθενειών.

Στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας παρουσιάζονται οι βασικές αρχές της ηχοθεραπείας και οι

αναφορές που υπάρχουν για την αποτελεσματικότητά της στην ανακούφιση διαφόρων

συμπτωμάτων. Περιγράφονται έξι τεχνικές ηχοθεραπείας που εντοπίστηκαν στη

βιβλιογραφία, μία εκ των οποίων κρίθηκε ως ιατρική απάτη. Στο δεύτερο κεφάλαιο

περιγράφεται η πορεία και τα αποτελέσματα της συστηματικής βιβλιογραφικής ανασκόπησης

για την αναζήτηση σε βάσεις δεδομένων όπου αποδελτιώνονται επιστημονικά περιοδικά,

μελέτες που παρουσιάζουν θεραπευτικές προσεγγίσεις με τη χρήση τεχνικών ηχοθεραπείας.

Εντοπίστηκαν έξι μελέτες, 4 που αφορούν στη χρήση ηχογαβαθών (singing bowls) και 2 που

αφορούν στη χρήση του ντιτζεριντού. Στο τρίτο κεφάλαιο ακολουθεί συζήτηση και

σχολιασμός των ευρημάτων.

Συμπερασματικά, αν και υπάρχουν πάρα πολλές ιστοσελίδες στο διαδίκτυο που εκθειάζουν τα

θεραπευτικά αποτελέσματα πολλών τεχνικών ηχοθεραπείας, όπως είναι η κυματική θεραπεία

(cymatic therapy), οι ηχογαβάθες (singing bowls), τα πιρούνια συντονισμού (tuning forks), το

vocal toning και το ντιτζεριντού (didgeridoo), είναι ελάχιστες οι επιστημονικές έρευνες που

μελετούν συστηματικά την αποτελεσματικότητά τους. Χρειάζεται να γίνουν περισσότερες

επιστημονικές και ιατρικές μελέτες ώστε να αναδειχθούν οι ευεργετικές ιδιότητες των

διαφόρων μεθόδων ηχοθεραπείας στην αντιμετώπιση των συμπτωμάτων διαφόρων παθήσεων

και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ασθενών, αλλά και στην προώθηση της καλής

σωματικής, νοητικής και ψυχικής υγείας του ανθρώπου.

Λέξεις-κλειδιά: ηχοθεραπεία, ευζωία, ηχογαβάθες, πιρούνια συντονισμού, ντιτζεριντού,

συμπληρωματικές θεραπείες
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Με αφορμή πρόσφατες εμπειρίες της ζωής μου, το ενδιαφέρον μου στράφηκε προς τη μελέτη

των εναλλακτικών μεθόδων θεραπείας. Έτσι, αυτό το πτυχιακό πρότζεκτ στοχεύει σε μια

πρώτη γνωριμία με τον ορισμό και τις αρχές της ηχοθεραπείας, διερευνώντας τα στοιχεία

εκείνα που αναδεικνύουν την επιστημονική της βάση μέσα από την αναζήτηση

επιστημονικών ερευνών που μελετούν τις θεραπευτικές επιδράσεις της ηχοθεραπείας στην

αντιμετώπιση και ανακούφιση συμπτωμάτων διαφόρων ασθενειών.

Κατά την αναζήτηση βιβλιογραφικού υλικού και ερευνών παρατηρήθηκε ότι υπάρχει

πλήθος άρθρων και βιβλίων που αναλύουν σε θεωρητικό επίπεδο την ηχοθεραπεία και

εκθειάζουν τη θεραπευτική αποτελεσματικότητα των διαφόρων τεχνικών της. Όμως, υπάρχει

ελάχιστο ερευνητικό υλικό το οποίο με επιστημονικό τρόπο επιβεβαιώνει την

αποτελεσματικότητά τους. Παρατηρήθηκε, επίσης, ότι η κλασική ιατρική είναι ακόμη

διστακτική απέναντι σε θεραπευτικές συμπληρωματικές προσεγγίσεις, όπως είναι η

ηχοθεραπεία. Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι βρέθηκαν ιατρικές ενστάσεις για την

εγκυρότητα μιας συγκεκριμένης μεθόδου ηχοθεραπείας, ενώ, επίσης, τα αποτελέσματα μίας

από τις έρευνες που μελετήθηκαν έθεσαν σε αμφισβήτηση την εγκυρότητα της επίδρασης της

συγκεκριμένης ηχοθεραπευτικής μεθόδου.

Η εργασία αποτελείται από τρία μέρη. Στο πρώτο μέρος παρουσιάζονται ο ορισμός της

ηχοθεραπείας, ιστορικά στοιχεία για την εμφάνιση της ηχοθεραπείας, θεωρίες για το πώς

επηρεάζει ο ήχος τον ανθρώπινο οργανισμό, οι διαφορές ανάμεσα στην ηχοθεραπεία και στη

μουσικοθεραπεία και οι πιο συχνές ηχοθεραπευτικές τεχνικές. Στο δεύτερο μέρος, μέσω

συστηματικής βιβλιογραφικής ανασκόπησης, παρουσιάζονται και αναλύονται τα γνωρίσματα

έξι συνολικά ερευνών που εντοπίστηκαν σε βάσεις δεδομένων όπου αποδελτιώνονται

επιστημονικά περιοδικά και αφορούν τη χρήση διαφόρων τεχνικών ηχοθεραπείας για την

ανακούφιση από δυσάρεστα συμπτώματα διαφόρων παθήσεων. Τα αποτελέσματα της

ανάλυσης των ερευνών έδειξαν ότι στις περισσότερες περιπτώσεις οι τεχνικές ηχοθεραπείας

που χρησιμοποιήθηκαν συνέβαλαν στην ανακούφιση των δυσάρεστων συμπτωμάτων και τη

βελτίωση στην ποιότητα ζωής των ασθενών. Παρ’ολ’αυτά, μία έρευνα σύγκρινε τα

αποτελέσματα μιας τεχνικής ηχοθεραπείας με την επίδραση εικονικού φαρμάκου και βρήκε

την ίδια θετική επίδραση και στις δύο περιπτώσεις. Αυτό το εύρημα οδήγησε τους ερευνητές

να παρατηρήσουν ότι πρέπει να διερευνηθεί με μεγάλη προσοχή το κατά πόσο τα θετικά
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αποτελέσματα των διαφόρων τεχνικών ηχοθεραπείας οφείλονται στην ίδια την τεχνική και

όχι σε περίπτωση αυθυποβολής των ασθενών.

Τέλος, στο τρίτο μέρος της εργασίας γίνεται σχολιασμός και συζήτηση σε σχέση με τα

ευρήματα και τα συμπεράσματα της εργασίας, καθώς επίσης παρατίθενται προτάσεις για

περαιτέρω έρευνα.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

«Αυτή η εργασία συγκαταλέγεται στο χρονοδιάγραμμα της ζωής μου με τίτλο «Το ουράνιο τόξο

έπειτα από την καταιγίδα». Ένα μήνυμα που θα ήθελα να αφήσω τελειώνοντας τον πρώτο και

τόσο περιπετειώδη κύκλο σπουδών μου, είναι να μην πάψετε να αναζητάτε την αλήθεια».

Για την εκπόνηση αυτής της εργασίας και τα χρόνια της φοίτησής μου στο Τμήμα

Μουσικής Επιστήμης και Τέχνης θα ήθελα να ευχαριστήσω ξεχωριστά τους εκλεκτούς

ανθρώπους της ζωής μου που ήταν και είναι εκεί και θα εξακολουθήσουν να στέκονται

αρωγοί σε κάθε μου βήμα, τον Νικόλα Μαρακάκη, την Νίκη Παπαματθαιάκη και την

Δήμητρα Αρτσιδάκη. Ευχαριστώ τον πατέρα μου Ιωάννη Γκούμα για την οικονομική του

στήριξη όλα αυτά τα χρόνια. Ευχαριστώ τον παππού και την γιαγιά μου Μαρία Σκορδύλη και

Στέφανο Χατζηδάκη, που με γέμισαν με αρκετά πουγκιά υπομονής και αγάπης.

Τέλος, θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαίτερα την κα. Μόνικα Ανδριανοπούλου μέλος του

Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού του Τμήματος Μουσικής Επιστήμης και Τέχνης και

μέλος της εξεταστικής επιτροπής καθώς επίσης και την επιβλέπουσα διδάσκουσα του

πρότζεκτ μου, μέλος του Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού του Τμήματος Μουσικής

Επιστήμης και Τέχνης, Δήμητρα Κόνιαρη, για την έμπρακτη στήριξη, την αφοσίωση και την

εμπιστοσύνη που μου έδειξαν.
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Αυτή η εργασία αφιερώνεται στην μητέρα μου Εύα Χατζηδάκη και στον Λάμπρο Μπέκιο που με

στηρίζουν στο μέγιστο βαθμό και γέμισαν αυτά τα χρόνια με στιγμές ανεκτίμητης αξίας.
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Κεφάλαιο 1: Η ηχοθεραπεία και οι εφαρμογές της

1.1. Τι είναι η ηχοθεραπεία

Η ηχοθεραπεία είναι μια θεραπευτική προσέγγιση που χρησιμοποιεί συχνότητες (ήχους με

συγκεκριμένο τονικό ύψος) και έχει ως στόχο να ενισχύσει την εύρυθμη λειτουργία του νου

και του σώματος, του πνευματικού και του υλικού μέρους του οργανισμού, με έναν εξ

ολοκλήρου φυσικό και άνευ παρενεργειών τρόπο (McClellan, 2000, σ. 13). Υπάρχουν

αναφορές για το ότι η μέθοδος αυτή ήταν σε χρήση ήδη από πολιτισμούς που έζησαν στην

αρχαιότητα και χρησιμοποιείται έως και σήμερα με τεχνικές και εργαλεία που είτε

προσεγγίζουν την πρωταρχική τους μορφή είτε τα συναντάμε σε μια πιο εξελιγμένη εκδοχή

(McClellan, 2000). 

Η αναπαραγωγή των θεραπευτικών συχνοτήτων μπορεί να γίνεται είτε από κάποιον

εξωγενή παράγοντα, όπως είναι ένα μουσικό όργανο ή η φωνή κάποιου άλλου ατόμου, είτε

από κάποιον ενδογενή παράγοντα με την αναπαραγωγή αυτών των συχνοτήτων από το ίδιο το

άτομο με μέσο τη δικιά του φωνή (αυτοθεραπεία) (McClellan, 2000).

   

1.2. Ιστορικά στοιχεία

Η εφαρμογή του ήχου για θεραπευτικούς σκοπούς ξεκίνησε από την αρχαιότητα. Όμως,

υπάρχουν διαφορετικές απόψεις για την ακριβή χρονολογία και τον τόπο από όπου

εφαρμόστηκε πρώτη φορά. Σύμφωνα με τους Kerna et al. (2022), οι πρώτοι που

χρησιμοποίησαν τον ήχο ως θεραπευτικό μέσο ήταν οι Αβορίγινες της Αυστραλίας, 40.000

χρόνια πριν. Με την κατασκευή ενός πνευστού μουσικού οργάνου που ονομάζεται

ντιτζεριντού (didgeridoo), (το οποίο αναφέρεται εκτενέστερα παρακάτω), θεράπευαν

διάφορες ασθένειες αλλά και μυοσκελετικά τραύματα. Σε άλλες πηγές αναγράφεται ότι

ξεκίνησε και άνθισε στα κέντρα του δυτικού πολιτισμού, στην Αίγυπτο [χρησιμοποιώντας

“μουσικά ξόρκια” (music incantantions)] και στην Ελλάδα (με την χρήση του ήχου διαφόρων

έγχορδων ή πνευστών μουσικών οργάνων για ψυχοθεραπευτικούς σκοπούς) (McClellan, 2000.

Kerna et al., 2022). Άλλοι ερευνητές υποστηρίζουν ότι οι πρώτοι άνθρωποι που

χρησιμοποίησαν τον ήχο ως θεραπευτική μέθοδο ήταν στην Ινδία (χρήση θεραπευτικών

ασμάτων), στο Θιβέτ και στους πολιτισμούς των Ιμαλαΐων [κατασκευάζοντας ηχογαβάθες

(singing bowls), για τα οποία γίνεται εκτενέστερη αναφορά παρακάτω] (TCH Editorial Team,
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2021. Kerna et al., 2022). Λόγω της προφορικής παράδοσης των ηχογαβαθών (singing bowls),

δεν υπάρχουν γραπτά στοιχεία που να αναφέρουν πότε εμφανίζονται (Huyser, 1999).

Μεταξύ άλλων, αφορμή για την ευρύτερη διάδοση και περαιτέρω έρευνα των θεραπευτικών

ιδιοτήτων του ήχου στη σύγχρονη εποχή, στάθηκε ο δεύτερος παγκόσμιος πόλεμος, κατά τη

διάρκεια του οποίου οι μουσικοί εισέρχονταν στα νοσοκομεία και στις ιατρικές μονάδες, με

σκοπό να “διασκεδάσουν” και να “παρηγορήσουν” τους τραυματισμένους στρατιώτες. Μετά

από αρκετό καιρό όμως, παρατηρήθηκε αφενός καλυτέρευση της διάθεσης των ασθενών αλλά

παράλληλα και συντόμευση στη βελτίωση της υγείας τους καθώς και γρηγορότερη επούλωση

των τραυμάτων (Gaynor, 2002).

Στα μέσα του 20ού αιώνα το ενδιαφέρον για την αρχαία αυτή μέθοδο θεραπείας

αναζωπυρώθηκε από τον Άγγλο Peter Guy Manners (1935-2009), ο οποίος ήταν

ακτινοθεραπευτής και χειροπράκτης και ήταν ο πρώτος που επιχείρησε να προσεγγίσει την

ηχοθεραπεία μέσα από ένα επιστημονικό πλαίσιο. Ο Manners, στην κλινική που ίδρυσε, έθεσε

σε εφαρμογή τις ηχοκυματικές1 (cymatics) θεωρίες και εφηύρε ένα ηχο-κυματικό θεραπευτικό

όργανο (1960) (cymatic therapy instrument or cyma1000) με αποτέλεσμα αφενός να αναδείξει

την ηχοθεραπεία σε ένα επιστημονικό πλαίσιο, και αφετέρου να παρουσιάσει μια εναλλακτική

μέθοδο θεραπείας βασιζόμενη στην δόνηση και τον ήχο (TCH Editorial Team, 2021.

McClellan, 2000). Η ηχοθεραπεία, βάση των ισχυρισμών του Manners, αποτελεί την

κινητήριο δύναμη που ενεργοποιεί τη λειτουργία του ανθρώπινου οργανισμού να ξεκινήσει

διαδικασίες αυτοίασης (Masala & Merolle, 2017). Ο Manners ανακάλυψε μεγάλο πλήθος

συχνοτήτων που αφορούσαν διαφορετικά σημεία του σώματος και εστίασε κυρίως στη

θεραπεία μυοσκελετικών παθήσεων και στην αντιμετώπιση χρόνιων φλεγμονών (chronic

inflamation) (Masala & Merolle, 2017). Παρόλο που ο Manners αποτελεί μέντορα για

πολλούς μετέπειτα μελετητές της Ηχοθεραπείας, οι πληροφορίες που διατίθενται για τη ζωή

και το έργο του είναι ελάχιστες. Επίσης, δεν ασχολήθηκε ο ίδιος με τη συγγραφή των ερευνών

του.

1 Ο όρος “ηχοκυματική” δημιουργήθηκε από τους μεταφραστές στην Ελληνική γλώσσα του βιβλίου του
Randall MacClellan, Οι θεραπευτικές δυνάμεις της μουσικής. Όπως γράφουν οι επιμελητές του βιβλίου,
δημιουργήθηκε αυτή η λέξη για να αποδοθεί στα Ελληνικά ο όρος cymatics που χρησιμοποιεί ο McClellan και,
αν κυριολεκτικά σημαίνει Κυματική, να αποφευχθεί η η συσχέτισή του με τον ομώνυμο κλάδο της Φυσικής
(Κυματική, waves) που μελετά τη διάδοση των κυμάτων στον φυσικό κόσμο  (McClellan, 1991, σ. 54).
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1.3. Πώς ο ήχος επηρεάζει τον ανθρώπινο οργανισμό

O χρόνος μετάδοσης του ήχου μεταβάλλεται αναλόγως με το μέσο μετάδοσης, επομένως ο

ήχος ταξιδεύει με μεγαλύτερη ταχύτητα μέσα στο νερό από ότι στον αέρα. Έτσι, ο ήχος

αντηχεί μέσα στο σώμα μας με τη βοήθεια του υγρού που περιέχεται στους ιστούς του

σώματός μας (McClellan, 2000). Ο ήχος αντανακλάται σε σωματικό επίπεδο χάρις στους

αρμονικούς και κατ’ επέκταση στις δονήσεις που αναπαράγουν. Η Ηχοθεραπεία βασίζεται

στη δονητική φύση του ανθρώπινου οργανισμού, δηλαδή στις συχνότητες που εκπέμπουν οι

δομές των οργάνων μέσα στο σώμα μας. Όταν κάποιο μέρος του οργανισμού προσβληθεί

από μια ασθένεια τότε η φυσική συχνότητα που εξέπεμπε η συγκεκριμένη δομή, αλλάζει. Σε

αυτό το σημείο, η ηχοθεραπεία με διάφορες μεθόδους που θα αναφερθούν παρακάτω,

επιχειρεί βασιζόμενη στις αρχές του συντονισμού, να επαναφέρει την αρχική φυσική

συχνότητα της δομής αυτής (McClellan, 2000).

Ο συντονισμός (coordination) αποτελεί το κλειδί για την καλύτερη κατανόηση του πώς ο

ήχος επιδρά στον ανθρώπινο οργανισμό. Για την αρχή του συντονισμού ευθύνεται το σχήμα

του αντικειμένου αλλά πάνω από όλα το ποσοστό ελαστικότητάς του. Όσο πιο ελαστικό είναι

ένα αντικείμενο (στην προκειμένη περίπτωση το σώμα που είναι άκρως ελαστικό), τόσο

αυξάνεται η δεκτικότητά του στο να επηρεάζεται από τη συχνότητα που του επιβάλλεται.

Βάση αυτού, ο McClellan (2000) κάνει έναν σημαντικό διαχωρισμό ανάμεσα στις δομές που

δεν επηρεάζονται από άλλες συχνότητες και άρα συντονίζονται μόνο με τη δική τους φυσική

ιδιοσυχνότητα (π.χ. διαπασών) και στις δομές που είναι επιρρεπείς στις εξωγενείς συχνότητες.

Με αυτόν τον τρόπο, έχουμε ήδη σκιαγραφήσει τον ορισμό του “ελεύθερου” και του

“εξαναγκασμένου” συντονισμού. Καταλυτικό ρόλο στο πεδίο της ηχοθεραπείας αποτελεί ο

εξαναγκασμένος συντονισμός και βασιζόμενες σε αυτόν εφαρμόζονται διαφορετικές μέθοδοι

που όπως προαναφέρθηκε αποτελούνται είτε από εξωγενή μέσα μετάδοσης ήχου, είτε μέσω

αυτοθεραπείας δηλαδή το ίδιο άτομο με τη χρήση της φωνής ή κάποιου μουσικού οργάνου

παράγει τόνους με στόχο την αυτοΐαση. 
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1.4. Διαφορές της Ηχοθεραπείας από τη Μουσικοθεραπεία

Η Ηχοθεραπεία είναι μία θεραπευτική προσέγγιση η οποία χρησιμοποιεί τους ήχους για την

επίτευξη των θεραπευτικών της στόχων. Δεν έχει καμία σχέση με τη Μουσικοθεραπεία, με

την οποία έχει σημαντικές διαφορές. 

Στη Μουσικοθεραπεία χρησιμοποιούνται επιμέρους στοιχεία ενός μουσικού κομματιού ή

της μελωδίας που εφαρμόζεται. Ειδικότερα, δίνεται βάση στα χαρακτηριστικά του ήχου

(χροιά, διάρκεια, ένταση), ή/και στα χαρακτηριστικά της μουσικής δηλαδή στον ρυθμό, στη

μελωδία, στην αρμονία καθώς επίσης και στα μορφολογικά-δομικά στοιχεία της μουσικής

συμπεριλαμβανομένου και του είδους της. Μέσω της μουσικοθεραπείας ο ασθενής εκφράζει

και εκτονώνει τα αρνητικά συναισθήματα, διευκολύνεται ως προς τη διαχείριση του πόνου,

ξεκλειδώνει δρόμους επικοινωνίας κ.ά. (Shaboutin, 2005). Με λίγα λόγια, χρησιμοποιούνται

ολόκληρα μουσικά κομμάτια και τεχνικές αυτοσχεδιασμού και μουσικής δημιουργίας

επικεντρώνοντας στη θεραπευτική δράση της μουσικής πρωτίστως σε συναισθηματικό και

νοητικό και έπειτα σε σωματικό επίπεδο (McClellan, 2000).

Στην Ηχοθεραπεία δίνεται βάση στους μεμονωμένους τόνους (ήχοι με συγκεκριμένες

συχνότητες), συνεπώς στις δονήσεις που παράγονται και μεταφέρονται στο σώμα (McClellan,

2000). Η θεραπεία με μέσο τον ήχο βασίζει τις θεραπευτικές της ιδιότητες στη δονητική φύση

του σώματος, και σε συνδυασμό με την αρχή του συντονισμού στοχεύει στην πρόληψη, τη

διατήρηση και την επαναφορά της ισορροπίας και της εύρυθμης λειτουργίας του οργανισμού.

Αυτό το επιτυγχάνει με την εφαρμογή συγκεκριμένων συχνοτήτων, δονήσεων και μάντρα2,

στοχεύοντας κατευθείαν σε επιμέρους σημεία του σώματος. Επιπλέον, μία ακόμα διαφορά

ανάμεσα στους δύο αυτούς κλάδους είναι ότι, σε αντίθεση με τη Μουσικοθεραπεία, η

Ηχοθεραπεία στοχεύει να επιδράσει πρωτίστως στο σώμα και έπειτα σε συναισθηματικό και

πνευματικό επίπεδο.

2 Ο όρος Μάντρα προέρχεται από την Ινδουιστική Σανσκριτική γλώσσα όπου “man” σημαίνει “νους” (mind) και
“tra” που σημαίνει “απελευθερώνω” (release). Οι Μάντρα είναι άρρηκτα συνδεδεμένοι με τον χώρο του
διαλογισμού και σχετίζονται με την επαναλαμβανόμενη απαγγελία λέξεων, συλλαβών ή φράσεων
συγκεκριμένης συχνότητας και λεκτικού περιεχομένου. (McClellan, 1991, σελ.63. Dubeja, 2017).
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1.5. Τα επιστημονικά πεδία που υποστηρίζουν τις έρευνες για τις

θεραπευτικές ιδιότητες της ηχοθεραπείας

Οι θεραπευτικές ιδιότητες της Ηχοθεραπείας μελετώνται από το επιστημονικό πεδίο της

φυσικής (με φυσικά φαινόμενα του συντονισμού, της δόνησης κ.ά.) καθώς και της βιολογίας

(επειδή μελετά τη συμπεριφορά των συστατικών του ατόμου μέχρι τη συμπεριφορά των

οργάνων έως και του δέρματος), ενώ παράλληλα και από την επιστημονική σκοπιά της

μουσικολογίας. Το σύνολο των συστατικών αυτών ονομάζεται με μια λέξη Βιομουσικολογία

(Biomusicology) (Aslan, 2017). Η Βιομουσικολογία εξετάζει τη μουσικότητα των έμβιων

όντων ως δεκτών αλλά και ως πομπών, καθώς και τα φυσικά μουσικά φαινόμενα, όπως για

παράδειγμα ο συντονισμός (coordination), από την επιστημονική σκοπιά της Βιολογίας

(Aslan, 2017. Μπατσής, 2011). Γι αυτόν τον λόγο, ο Ugur Aslan (2017) υποστηρίζει ότι, η

βιομουσικολογία δεν αποτελεί ένα αυτούσιο επιστημονικό πεδίο, αντ’ αυτού συνιστά

συνδυασμό διαφόρων επιστημονικών κλάδων και πιο συγκεκριμένα της Βιολογίας, της

Μουσικολογίας, της Εθνομουσικολογίας, της Ψυχολογίας και τέλος των Γνωστικών

Επιστημών. Μελετά το από πού πηγάζει η μουσική και τα φυσικά μουσικά φαινόμενα καθώς

και τον συσχετισμό της μουσικής με τους έμβιους οργανισμούς, ισορροπώντας έτσι ανάμεσα

στις ανθρωπιστικές και τις θετικές επιστήμες. Ο κλάδος της Βιομουσικολογίας αποτελεί ένα

σύγχρονο πεδίο έρευνας καθώς αναδύεται ως επιστημονικό πεδίο στις αρχές του 1990 (Aslan,

2017. Μπατσής, 2011).

1.6. Τεχνικές ηχοθεραπείας που χρησιμοποιούν εξωγενή μέσα μετάδοσης

Η θεραπευτική εφαρμογή συχνοτήτων μπορεί να γίνει με τη χρήση μεμονωμένων ήχων (από

εξωγενή μέσα μετάδοσης ήχου) με το σώμα να εκτίθεται σε συγκεκριμένες συχνότητες για

συγκεκριμένα σημεία του σώματος, είτε με μέσο μετάδοσης την φωνή ή κάποιο μουσικό

όργανο (ενδογενή μέσα μετάδοσης ήχου) (McClellan, 2000).

1.6.1. Τα Singing Bowls (Οι Ηχογαβάθες)

Μια από τις αρχαιότερες τεχνικές που χρησιμοποιούσαν εξωγενή μέσα μετάδοσης ήχου είναι

τα singing bowls (Ηχογαβάθες) ή, όπως ονομάζονται στις περισσότερες πηγές, τα Tibetan
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Singing Bowls (Θιβετιανές ηχογαβάθες). Αυτή η ηχοθεραπευτική μέθοδος, χρονολογείται

περίπου 2.400 χρόνια πριν (τον 8ο αιώνα) κατά την εποχή του Βούδα. Οι Θιβετιανές

ηχογαβάθες είναι μεταλλικές γαβάθες φτιαγμένες από 7 διαφορετικά μέταλλα (χρυσό,

ασήμι, σίδηρο, υδράργυρο, χαλκό, κασσίτερο και μόλυβδο), και η παραγωγή του ήχου τους

είναι αποτέλεσμα της κρούσης τους από μια μεταλλική λαβίδα. Οι θεραπευτικές ιδιότητες

των ηχογαβαθών βασίζονται στις συχνότητες που παράγονται κατά την κρούση τους, οι

οποίες, βάση των ιδιαίτερων μετάλλων κατασκευής τους, και σύμφωνα με την θιβετιανή

παράδοση, αντιστοιχούν σε κάθε ένα από τα επτά ουράνια σώματα του ηλιακού συστήματος

και τα 7 τσάκρα3 του ανθρώπινου σώματος. Η παράδοση των Θιβετιανών ηχογαβαθών

διαδίδεται έως και σήμερα προφορικά από γενιά σε γενιά. Αν και στις περισσότερες πηγές

συναντώνται με το τον τοπικό προσδιορισμό του Θιβέτ, ο πραγματικός τόπος από τον οποίο

προέρχονται οι ηχογαβάθες είναι τα Ιμαλάια, το Νεπάλ και η Ινδία. Ο όρος “Θιβετιανές”

κυριάρχησε λόγω μετανάστευσης μοναχών από το Θιβέτ στη Δύση (Shrestha, 2009).

Ο ήχος που παράγουν οι ηχογαβάθες χαρακτηρίζεται ως γαληνευτικός και δημιουργεί ένα

αίσθημα χαλάρωσης και ευφορίας στους ασθενείς. Σήμερα χρησιμοποιούνται τόσο στον

διαλογισμό όσο και ως συμπληρωματική θεραπεία σε ασθενείς με καρκίνο, καρδιακά

προβλήματα, στο παιδικό άσθμα, στους χρόνιους πόνους της σπονδυλικής στήλης αλλά και

στην καταπολέμηση του στρες (Bidin et al, 2016. Goldsby et al., 2017. Shahid, 2022. Wepner

et al., 2008). Μάλιστα ο Mitchell Gayner, ογκολόγος και καθηγητής ιατρικής μαρτυρά στο

βιβλίο του «The Healing Power of Sound: Recovery from Life - Threatening Illness Using

Sound, Voice and Music» πώς το μυστικό της επιτυχίας του, στο να θεραπεύσει πολλούς

ασθενείς που έπασχαν από διαφορετικά είδη καρκίνου, ήταν το να βάζει τους ασθενείς του να

ψέλνουν μάντρας ακούγοντας παράλληλα ήχους που παράγονταν από ηχογαβάθες

συμπληρωματικά με την αντικαρκινική τους θεραπεία (Shrestha, 2009).

Υπάρχουν δύο μέθοδοι με τις οποίες χρησιμοποιούνται οι ηχογαβάθες. Η πρώτη μέθοδος

αφορά την ανέπαφη (contactless) χρήση τους η οποία ονομάζεται “λουτρό ήχου” (sound

bath). Κατά τη διαδικασία του λουτρού ήχου τοποθετούνται γύρω από τον θεραπευόμενο

ηχογαβάθες και ο θεραπευτής χτυπάει με συγκεκριμένο παλμό και ένταση τις ηχογαβάθες

περιλούζοντας τον ασθενή με ήχο και δονήσεις (Ogui, 2019). Οι ηχογαβάθες

χρησιμοποιούνται πολύ συχνά στον διαλογισμό ή σε συνεδρίες ηχοθεραπείας (Ogui, 2019). Η

δεύτερη μέθοδος ονομάζεται μασάζ με θιβετιανές ηχογαβάθες (Tibetan Singing Bowl

3 Στην σανσκριτική γλώσσα ο όρος “τσάκρα (chakra)” σημαίνει “κύκλος, δίσκος” και εκφράζει, σύμφωνα με
ινδουιστικές θρησκευτικές παραδόσεις,  τα 7 ενεργειακά σημεία του ανθρώπινου σώματος.
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Massage, TSBM). Αυτή η μέθοδος, σε αντίθεση με την πρώτη μέθοδο, έχει να κάνει με την

άμεση επαφή των ηχογαβαθών με το σώμα. Κατά τη διαδικασία του μασάζ με ηχογαβάθες, το

σκεύος έρχεται σε άμεση επαφή με το σώμα. Και στις δύο μεθόδους, η θεραπευτική υπόθεση

είναι ότι οι ηχογαβάθες, συνδυάζοντας τα ηχητικά κύματα που δημιουργούν με τις

αντίστοιχες δονήσεις που προκαλούν στο σώμα, συμβάλλουν στην εύρυθμη λειτουργία του

ανοσοποιητικού, του μυϊκού, αλλά και του νευρικού συστήματος του υλικού οργανισμού

(Ogui, 2019).

Εικόνα 1: Ηχογαβάθες

(https://www.istockphoto.com/photo/woman-playing-on-tibetan-singing-bowl-while-sitting-on-yoga-mat-against

-a-waterfall-gm1162963249-319185834)

Εκτός από τις Θιβετιανές ηχογαβάθες υπάρχουν και άλλα τέσσερα είδη ηχογαβαθών τα

οποία διαφέρουν ως προς το υλικό κατασκευής τους και τον τρόπο με τον οποίο παράγεται ο

ήχος.

1. Ηχογαβάθες από κρύσταλλο χαλαζία (Crystal - Quartz singing bowls). Το υλικό

κατασκευής τους είναι ο χαλαζίας και ο ήχος τους χαρακτηρίζεται ως “γυάλινος”, οξύς. Η

παραγωγή του ήχου τους γίνεται με την τριβή της λαβίδας στο χείλος του σκεύους (Ogui,

2019).

Εικόνα 2: Κρυστάλλινες ηχογαβάθες χαλαζία

( https://www.crystalsingingbowlseurope.com/shop/ )
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2. Ηχογαβάθες απλές (Singing Bowls): Το υλικό κατασκευής αυτής της παραλλαγής είναι το

μέταλλο και συναντάται στην Ινδία. Ο ήχος του παράγεται από την τριβή της λαβίδας στο

χείλος της γαβάθας (Ogui, 2019).

Εικόνα 3: Απλή ηχογαβάθα Ινδίας
(https://chironasholisticshop.gr/product/mpol-dialogismoy-15-ekatoston-singing-bowls/?utm_source=Google%2
0Shopping&utm_campaign=My%20first%20Google%20Shopping%20feed&utm_medium=cpc&utm_term=294
58&gclid=Cj0KCQiAqOucBhDrARIsAPCQL1bTunrc7DvbMLKKHG7ggapgm1RnQ6rK7wrWr7vOD0YkVwT

w__cDiXAaAt2dEALw_wcB )

3. Κινέζικες ηχογαβάθες (Chinese singing bowl): Η ιδιαιτερότητα αυτού του είδους

ηχογαβάθας  είναι ότι έχουν δύο χερούλια (Ogui, 2019).

Εικόνα 4: Κινέζικη ηχογαβάθα
(https://djoliba.com/en/musical-instruments/831-taoist-singing-bowl-china.html )

4. Ένα ακόμα τελευταίο είδος ηχογαβάθας, που συναντάται μόνο σε θρησκευτικές

βουδιστικές τελετές, είναι οι μεγάλες σε μέγεθος ηχογαβάθες. Αυτές οι ηχογαβάθες

διαφέρουν κατά κύριο λόγο στην κατασκευή τους, είναι δηλαδή πιο ογκώδεις και έχουν

μεγαλύτερο βάθος. Η παραγωγή ήχου πραγματοποιείται με την κρούση της ηχογαβάθας από

μια χειροκίνητη σφύρα (Ogui, 2019).

Εικόνα 5.

(https://savageminds.org/2015/10/31/tripping-on-good-vibrations-cultural-commodification-and-tibetan-singing

-bowls/ )
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https://djoliba.com/en/musical-instruments/831-taoist-singing-bowl-china.html
https://savageminds.org/2015/10/31/tripping-on-good-vibrations-cultural-commodification-and-tibetan-singing-bowls/
https://savageminds.org/2015/10/31/tripping-on-good-vibrations-cultural-commodification-and-tibetan-singing-bowls/


1.6.2. Τα Tuning Forks (πιρούνια συντονισμού ή διαπασών) 

Τα πιρούνια συντονισμού (tuning forks) (ηχητικό αντικείμενο που μοιάζει με διαπασών)

εφευρέθηκε από τον John Shore το 1711, εκπληρώνοντας την αναζήτηση εκείνης της εποχής

για ένα όργανο που θα παρήγαγε καθαρούς ήχους, χωρίς αρμονικούς. Ο ήχος του παράγεται

από την κρούση του οργάνου πάνω σε μία επιφάνεια ή χτυπώντας το όργανο με ένα άλλο

μεταλλικό εργαλείο. Τα πιρούνια συντονισμού δεν παράγουν μόνο τη συχνότητα των 440Hz,

που συνήθως παράγουν τα μουσικά διαπασών. Η θεραπεία με πιρούνια συντονισμού έχει

αρκετά κοινά σημεία με αυτή του βελονισμού, αφού τα πιρούνια εφαρμόζονται και κρούονται

στα σημεία όπου, κατά τη βελονιστική διαδικασία, θα τοποθετούνταν οι βελόνες. Έτσι,

υπάρχουν πιρούνια συντονισμού που εκπέμπουν ποικίλες συχνότητες οι οποίες δρουν

θεραπευτικά σε διαφορετικά σημεία του σώματος (Masala & Merolle, 2017). Η θεραπεία με

τη χρήση των πιρουνιών συντονισμού, χαρακτηρίζεται στο άρθρο των Masala & Merolle

(2017) ως μία ολιστική θεραπεία, αφού ουσιαστικά επηρεάζει ενεργειακά διαφορετικά σημεία

του σώματος.

Όπως και στις άλλες μεθόδους ηχοθεραπείας, έτσι και η θεραπευτική ιδιότητα των

πιρουνιών συντονισμού βασίζεται στη θεωρία πως τα κύτταρα του ανθρώπινου οργανισμού

επηρεάζονται, ως προς το σχήμα και το χρώμα τους, από τις συχνότητες που τους

επιβάλλονται (McClellan, 2000. Thaut & Wheeler, 2010. Gaynor, 2002), καθώς επίσης και

στο ότι η συχνότητά τους μεταβάλλεται ανάλογα με την εκάστοτε συχνότητα που τους

επιβάλλεται. Τα πιρούνια συντονισμού τα συναντάμε συχνά σε παραδοσιακές ιατρικές

μεθόδους της Κίνας, όπως για παράδειγμα στον βελονισμό, στην τεχνική Σιάτσου, στην

Ωτοθεραπεία κ.ά. (Masala & Merolle, 2017).

Εικόνα 6: Πιρούνια συντονισμού
(https://www.eastmeetswestusa.com/blogs/east-meets-west-blog-articles/what-are-tuning-forks )
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1.6.3. Το Didgeridoo (ντιτζεριντού)

Το ντιτζεριντού (didgeridoο ή αλλιώς didjeridu yidaki) θεωρείται ότι αποτελεί το αρχαιότερο

μουσικό όργανο που χρησιμοποιήθηκε για τις θεραπευτικές ιδιότητες του ήχου του (Kerna et

al., 2022). Η εμφάνισή του χρονολογείται περίπου 2.000 χρόνια πριν, από Ιθαγενείς της

Αυστραλίας. Πρόκειται για ένα χειροποίητο, ξύλινο, πνευστό όργανο σε σχήμα σωλήνα που

από μέσα είναι κούφιο. Ο ήχος του είναι συνεχόμενος και το τονικό του ύψος περιορίζεται σε

χαμηλές συχνότητες (55-80Hz). Σύμφωνα με διάφορες πηγές (Kerna et al., 2022),

χρησιμοποιούσαν τον ήχο του για να απαλλάξουν τους ασθενείς από διάφορες ασθένειες,

καθώς και μυοσκελετικά τραύματα. H χρήση του δεν προοριζόταν μόνο για θεραπευτικούς

σκοπούς αφού είχε ισχυρή θέση στις θρησκευτικές τελετές των Ιθαγενών. Για την ευρύτερη

διάδοσή του ευθύνονται οι δρόμοι του εμπορίου. Σήμερα, το ντιτζεριντού το συναντάμε

συχνά ως μέθοδο διαλογισμού, καθώς ο ήχος του εξυπηρετεί τόσο την συγκέντρωση όσο και

την χαλάρωση του σώματος και του νού (Philips et al., 2019. Perry, 2005), ενώ παράλληλα

έχουν διεξαχθεί έρευνες που επιβεβαιώνουν την θεραπευτική του επίδραση σε διαταραχές

ύπνου καθώς και στην μείωση του στρες (Puhan et al., 2006. Philips et al., 2019).

Εικόνα 7: Ντιτζεριντού
( https://www.didgeproject.com/artists/didgeridoo-players-you-should-know/ )

1.6.4. Η Ραδιονική

Ανάμεσα στις πιο σύγχρονες τεχνικές ηχοθεραπείας, στις οποίες γίνεται χρήση εξωγενών

μέσων μετάδοσης ήχου, είναι η Ραδιονική (radionics). Αυτή η μέθοδος αναπτύχθηκε στα

χέρια του Albert Abrams στις αρχές του 20ού αιώνα στην Αμερική. Θέτει τις διαγνωστικές -

θεραπευτικές βάσεις της στην ισοπέδωση παθογόνων δεσμών του οργανισμού, πράγμα που

προκύπτει από τον συντονισμό τους από όμοιες συχνότητες (McClellan, 2000). Πιο
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συγκεκριμένα, με τη βοήθεια ενός μηχανήματος (pathoclost) γίνεται εφικτός ο εντοπισμός και

η διάγνωση του μεταβαλλόμενου ενεργειακού πεδίου (και άρα της διαφοροποιημένης

συχνότητας) που εκπέμπει το ασθενικό μέρος του οργανισμού. Στη συνέχεια, εφαρμόζεται

στο συγκεκριμένο σημείο η ίδια συχνότητα με αποτέλεσμα την αποδιοργάνωση και

εξουδετέρωση των παθογόνων δεσμών (Maclvor, 1979). Παρ ’όλα αυτά, η θεωρία και τα

μηχανήματα που εφηύρε ο Abrams έσπειραν αμφιβολίες δεοντολογικού περιεχομένου στον

υπόλοιπο ιατρικό κόσμο. Έτσι, το 1924 η Ιατρική Ένωση της Αμερικής (American Medical

Association) ύστερα από έρευνα πάνω στην θεωρία και στο έργο του Albert Abrams,

χαρακτήρισε επίσημα τη Ραδιονική ως “ιατρική απάτη” (Jarvis, 2002).

1.6.5. Η ηχοκυματική (Cymatics)

Ακόμα μια τεχνική που χρησιμοποιείται στην ηχοθεραπεία είναι η Ηχοκυματική (cymatics).

Η νέα τεχνική της cymatics πιστεύεται ότι προτάθηκε για πρώτη φορά το 18ο αιώνα από τον

γερμανικής καταγωγής Ernst Chladni (1756-1827), ο οποίος διαπίστωσε μέσω απλών

πειραμάτων πως ο ήχος επηρεάζει την ύλη. Παρά τη σημαντικότητα αυτού του

συμπεράσματος δεν αποδόθηκε σε αυτό η απαραίτητη βάση τον 18ο αιώνα και παρέμεινε στο

παρασκήνιο έως τον 20ό αιώνα, οπότε ο Ελβετός επιστήμονας Hans Jenny (1899-1992)

διεξήγαγε μελέτες πάνω στην επίδραση των δονήσεων των ηχητικών κυμάτων στην ύλη, τις

οποίες διατήρησε σε θεωρητικό πλαίσιο (Jenny, 1990). Έπειτα, την εξέλιξη και την εφαρμογή

της κυματικής ανέλαβε ο Peter Guy Manners. Η εφαρμογή της θεραπείας με το ειδικό

μηχάνημα, τον λεγόμενο “ εφαρμοστής” ή “cyma1000”, γίνεται τοπικά και δίνει την αίσθηση

της ευφορίας στον ασθενή εκπέμποντας καθαρούς ήχους (αρμονικούς) που μεταφράζονται σε

πέντε διαφορετικές συχνότητες (McClellan, 2000).

Εικόνα 8: Η εφεύρεση του Peter Guy Manners CYMA 1000
( https://slideplayer.com/slide/1594774/ )
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1.7. Η χρήση της φωνής

Το πιο άμεσα διαθέσιμο και γνωστό σε όλους μουσικό όργανο είναι η φωνή. Στην

ηχοθεραπεία, μια τεχνική που υποστηρίζεται ότι αποφέρει το μεγαλύτερο ποσοστό

αποτελεσματικότητας είναι η θεραπεία με τη χρήση της φωνής. Η διατήρηση της καλής

υγείας με τη βοήθεια της φωνής έχει τις ρίζες της στην αρχαιότητα με το τραγούδισμα

ασμάτων και ύμνων. Για παράδειγμα, με την παρατεταμένη εκφορά ενός φωνήεντος σε μια

συγκεκριμένη συχνότητα, ο οργανισμός συντονίζεται και διαπερνά στο σώμα μια έντονη

αίσθηση ευφορίας. Υποστηρίζεται ότι με αυτόν τον τρόπο, ο συντονισμός τονώνει και

συμβάλλει στην εύρυθμη λειτουργία του αναπνευστικού, μυϊκού, νευρικού και πνευματικού

συστήματος (Heather, 2007).

Κατά την αρχαιότητα, όταν ακόμη κυριαρχούσαν οι δεισιδαιμονίες, όταν ένας άνθρωπος

έπασχε από κάποια ασθένεια θεωρούνταν πως τον διακατέχει κάποιο κακό πνεύμα - ενέργεια.

Μια από τις μεθόδους που εκείνη τη εποχή θεωρούσαν ότι θα απάλλασσε τον ασθενή από

αυτή την ασθένεια ήταν το τραγούδισμα μονότονων ψαλμών μεγάλης διάρκειας. Η χρήση της

φωνής βέβαια στο κλάδο της ηχοθεραπείας δεν σχετίζεται με τον τρόπο/μέθοδο που την

εκμεταλλεύεται ο σύγχρονος μουσικός πολιτισμός για εμπορικούς - ψυχαγωγικούς σκοπούς.

Για να είναι αποτελεσματικές οι θεραπευτικές μέθοδοι χρειάζεται αβίαστος, καθαρός,

φυσικός ήχος που είναι αποτέλεσμα σωστής και χαλαρής στάσης του σώματος, ήρεμη και

γεμάτη διαφραγματική αναπνοή και χρήση των ηχείων του σώματος (Snow, 2011).

Μια ακόμα απόδειξη των θεραπευτικών ιδιοτήτων που φέρει η φωνή στον ανθρώπινο

οργανισμό έρχεται να δώσει ο Fabien Maman Γάλλος συνθέτης, βελονιστής και

βιοενεργειακός (bio-energeticist) με τα θαυμαστά αποτελέσματα που επιφέρει η έρευνα του

πάνω στην επίδραση του ήχου στα ανθρώπινα κύτταρα. Η έρευνα αυτή έλαβε χώρα στο

Εθνικό Γαλλικό Κέντρο Επιστημονικής έρευνας στο Παρίσι σε συνεργασία με την βιολόγο

Helen Griman στις αρχές της δεκαετίας του ‘80, όπου με τη βοήθεια μιας κάμερας μέσα σε

ένα μικροσκόπιο με διαφάνειες που συμπεριλάμβαναν ανθρώπινα κύτταρα καρκίνου της

μήτρας, παρατήρησαν τη συμπεριφορά των κυττάρων σε σχέση με την αναπαραγωγή μιας

σειράς κλιμάκων από διαφορετικά μουσικά όργανα (κιθάρα, γκονκ, ξυλόφωνο και φωνή) σε

διάρκεια 20 λεπτών. Υποστηρίχθηκε ότι το όργανο που είχε θετικά αποτελέσματα και

επέδρασε καταλυτικά στα καρκινικά κύτταρα ήταν η φωνή. Οι ερευνητές συμπέραναν,

επομένως, πως όταν τα κύτταρα εκτίθενται στη δόνηση της φωνής “αποδιοργανώνονται”

(disorganised) (McClellan, 2000. Thaut & Wheeler, 2010. Gaynor, 2002).
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1.7.1 Τεχνικές που χρησιμοποιούν ως θεραπευτικό μέσο τη φωνή
Οι αρχαιότερες τεχνικές που χρησιμοποιούν τη φωνή ως θεραπευτικό μέσο είναι οι

θεραπευτικές τεχνικές των μάντρα της γιόγκα (Frawley, 2010) και η Ταντρική γιόγκα,

αξιοποιώντας τα επτά ενεργειακά κέντρα του σώματος (τσάκρα). Νεότερες τεχνικές είναι: η

χρήση των μουσικών τόνων με σκοπό τη δόνηση των εσωτερικών οργάνων (και του

ενδοκρινικού συστήματος), ο συντονισμός των φωνηέντων και η χρήση της ανθρώπινης

φωνής για τη θεραπεία άλλων ανθρώπων που πάσχουν (Heather, 2007).

1.7.2. Toning

Η θεραπευτική μέθοδος Toning (δεν βρέθηκε μετάφραση στα ελληνικά), είναι μια από τις

αρχαιότερες θεραπευτικές μεθόδους που χρησιμοποιούν τη φωνή. Κατά τη διαδικασία της

θεραπείας ο θεραπευόμενος καλείται να αναπαράγει αυθόρμητους φυσικούς ήχους της

φωνής, όπως για παράδειγμα μια κραυγή, ένα βογγητό, ένα μουρμουρητό κ.ά., με σκοπό να

εκτονώσει τη συσσωρευμένη ένταση από μέσα του και να αποφορτιστεί από δυσάρεστα

συναισθήματα. Μέσω της εκτόνωσης αυτής, ο ασθενής ανακουφίζεται πρωτίστως

συναισθηματικά και έπειτα σωματικά. Η μέθοδος Toning, επανήλθε σε χρήση στις αρχές της

δεκαετίας του ‘60 από την Laurel Elizabeth Keyer (Gaynor, 2002).

1.8. Σχέση της ηχοθεραπείας με θρησκευτικές τελετές και τον διαλογισμό

Η Ηχοθεραπεία δεν είναι το ίδιο ευρέως διαδεδομένη και αποδεκτή από τον δυτικό κόσμο

όσο η Μουσικοθεραπεία, όπου πλέον ολοένα και περισσότερο κατακτά τη θέση της μέσα στις

ιατρικές μονάδες (Snow, 2011. McClellan, 2000). Αυτό υποστηρίζεται από αρκετά άρθρα

(Ogui, 2019. Heather, 2007. Frawley, 2010 κ.ά.) και βιβλία (McClellan, 2000) καθώς είναι

μια μέθοδος που αρχικά χρησιμοποιούνταν κυρίως σε τελετές θρησκευτικού περιεχομένου

κατά την εποχή του Βουδισμού. Έτσι, κάποιες από τις τεχνικές που χρησιμοποιεί η

ηχοθεραπεία θεωρούνται αυτομάτως άρρηκτα συνδεδεμένες με θρησκόληπτες αντιλήψεις και

άρα όχι  ως κάτι επιστημονικά τεκμηριωμένο.
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Κεφάλαιο 2: Παρουσίαση της έρευνας

2.1. Στόχος της έρευνας

Στόχος της έρευνας είναι, μέσω συστηματικής βιβλιογραφικής ανασκόπησης, να

αναζητηθούν έρευνες που μελετούν τη θεραπευτική επίδραση τεχνικών ηχοθεραπείας και

είναι δημοσιευμένες σε επιστημονικά περιοδικά. Οι έρευνες αναζητήθηκαν στις παρακάτω

βάσεις δεδομένων:

α) Google Scholar: είναι μια παγκόσμια βάση δεδομένων όπου αποδελτιώνονται περιοδικά

και πηγές  επιστημονικού περιεχομένου (https://scholar.google.com/).

β) PubMed: είναι μια βάση δεδομένων όπου αποδελτιώνονται περιοδικά και πηγές που έχουν

σχέση με την ιατρική και τις βιοεπιστήμες (https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/).

γ) ERIC (Education Resources Information Center): είναι μια βάση δεδομένων με άρθρα,

επιστημονικές μελέτες και πηγές εκπαιδευτικού χαρακτήρα (https://eric.ed.gov/).

δ) Europe PMC: Είναι ένα ευρωπαϊκό αποθετήριο ερευνών και μελετών του ιατρικού

επιστημονικού κλάδου (https://europepmc.org/).

2.2. Μεθοδολογία

Η μέθοδος που ακολουθήθηκε για την εύρεση των ερευνών ήταν η συστηματική

βιβλιογραφική ανασκόπηση. Αναζητήθηκαν μελέτες που εφαρμόζουν ηχοθεραπευτικές

τεχνικές, που αναφέρθηκαν στο πρώτο κεφάλαιο, για τη θεραπευτική προσέγγιση ασθενειών

και την ανακούφιση των συμπτωμάτων τους. Οι τεχνικές ς ηχοθεραπείας που διερευνήθηκαν

ήταν 1) Singing bowls, 2) Tuning Forks, 3) Didgeridoo, 4) Radionic Therapy, 5) Cymatic

Therapy, και 6) Vocal Toning.

Οι λέξεις κλειδιά που χρησιμοποιήθηκαν ήταν: singing bowl effects, treatment with singing

bowls, singing bowl therapy, treatment with didgeridoo, didgeridoo effects. Τα φίλτρα που

χρησιμοποιήθηκαν για την αναζήτηση των ερευνών ήταν: α) να είναι δημοσιευμένες στην

Αγγλική γλώσσα, β) να είναι δημοσιευμένες σε επιστημονικά περιοδικά και γ) να διερευνούν

τη θεραπευτική προσέγγιση ή ανακούφιση συμπτωμάτων διαφόρων παθήσεων και όχι τη

χρήση τους για γενικότερους λόγους ευεξίας.
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2.3. Αποτελέσματα

Βρέθηκαν 4 άρθρα που μελετούσαν τη θεραπευτική επίδραση των ηχογαβαθών και 2 άρθρα

που μελετούσαν τη θεραπευτική επίδραση της χρήσης του ντιτζεριντού. Δεν βρέθηκαν

μελέτες που να διερευνούν τις θεραπευτικές επιδράσεις του Vocal Toning, της κυματικής

θεραπείας, των πιρουνιών συντονισμού και της ραδιονικής θεραπείας.

2.3.1. Σχολιασμός των ερευνών που χρησιμοποιούν ηχογαβάθες.

Οι έρευνες που βρέθηκαν για τη θεραπευτική χρήση των ηχογαβαθών ήταν δημοσιευμένες

σε επιστημονικά περιοδικά από το 2008 έως και το 2022. Ο αριθμός των ασθενών που

αναφέρονται ότι πήραν μέρος σε αυτές τις θεραπευτικές προσεγγίσεις ήταν από ομάδες των

12 ατόμων έως ομάδες των 62 ατόμων. Δημοσιεύτηκαν σε επιστημονικά περιοδικά που

ασχολούνται με τις εναλλακτικές και ολιστικές θεραπευτικές προσεγγίσεις: στο European

Journal of Integrative Medicine, στο Journal of evidence-based complementary & alternative

medicine, στο Sound and Vibration και στο γερμανικό περιοδικό Forschende

Komplementarmedizin.

Αναλυτικά:

α) Τα συμπτώματα και οι παθήσεις που επιχειρούν να ανακουφίσουν

Οι έρευνες που βρέθηκαν επιχειρούν να ανακουφίσουν συμπτώματα από παθήσεις όπως ο

μεταστατικός καρκίνος (Bidin et al., 2016), το παιδικό άσθμα (Shahid, 2022), χρόνιους

πόνους στη σπονδυλική στήλη (Wepner et al., 2008) και σωματικούς πόνους, το άγχος και το

συναίσθημα της αγωνίας (Goldsby et al., 2017).

β) Οι θεραπευτικές παρεμβάσεις που ακολουθήθηκαν

Οι θεραπευτικές παρεμβάσεις που ακολουθήθηκαν και στις τέσσερις έρευνες

συμπεριελάμβαναν ολιγόλεπτες συνεδρίες οι οποίες διεξάγονταν σε σχετικά κοντινά μεταξύ

τους χρονικά διαστήματα. Η θεραπεία με τις ηχογαβάθες είχε είτε τη μορφή διαλογισμού,

όπου οι ασθενείς συμβουλεύονταν να επικεντρώνονται στον ήχο των ηχογαβαθών

ολοκληρωτικά (Goldsby et al., 2017), είτε τη μορφή του ηχομασάζ (sound massage), κατά το

οποίο, όπως αναφέρθηκε στο πρώτο κεφάλαιο, τα σκεύη των ηχογαβαθών τοποθετούνται σε

συγκεκριμένα σημεία του σώματος (Bidin et al., 2016).

Δύο από τις τέσσερις έρευνες ασχολούνται με συγκεκριμένες ασθένειες, όπως είναι ο

μεταστατικός καρκίνος (Bidin et al., 2016) και το παιδικό άσθμα (Shahid, 2022), ενώ οι
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υπόλοιπες δύο έρευνες σχετίζονται με την ανακούφιση γενικών δυσάρεστων συμπτωμάτων

όπως είναι σωματικοί πόνοι, το άγχος, η αγωνία (Goldsby et al., 2017) και ο χρόνιος πόνος

της σπονδυλικής στήλης (Wepner et al., 2008). Στις τρεις από τις τέσσερις έρευνες

χρησιμοποιούνται δύο διαφορετικές θεραπευτικές μέθοδοι έτσι ώστε να συγκριθούν τα

αποτελέσματά τους τόσο από μια αντικειμενική όσο και υποκειμενική σκοπιά. Τέλος, σε μία

έρευνα (Shahid, 2022) που αφορούσε παιδιά, η θεραπευτική προσέγγιση πραγματοποιήθηκε

με τη συμμετοχή και των γονιών τους, οι οποίοι απάντησαν επίσης σε ερωτήσεις σχετικά με

τη συμπεριφορά των παιδιών τους.

γ) Το είδος των μετρήσεων που έγιναν για τη διερεύνηση της αποτελεσματικότητας της

θεραπευτικής προσέγγισης

Για να εξασφαλιστεί μια, κατά το δυνατόν, αντικειμενικότητα στην καταγραφή των

θεραπευτικών αποτελεσμάτων έγιναν μετρήσεις με τη βοήθεια

ηλεκτροεγκεφαλογραφημάτων, ηλεκτροκαρδιογραφημάτων, μετρήσεων των καρδιακών

παλμών και της αγωγιμότητας του δέρματος (Bidin et al., 2016. Wepner et al., 2008). Σε

άλλες έρευνες, ρωτήθηκαν οι ασθενείς μέσω ερωτηματολογίων αυτοαναφοράς (Wepner et

al., 2008. Goldsby et al., 2017. Shahid, 2022. Bidin et al., 2016). Οι ερωτήσεις των

ερωτηματολογίων σχετίζονταν με την υποκειμενική αξιολόγηση του πόνου πριν και μετά τη

θεραπεία, με το συναίσθημα του άγχους, της αγωνίας, της κατάθλιψης καθώς και ερωτήσεις

σχετικά με την ποιότητα της ζωής των συμμετεχόντων στην παρέμβαση, πριν και μετά τη

διαδικασία της θεραπείας.

δ) Αποτελέσματα των θεραπευτικών παρεμβάσεων

Τα αποτελέσματα των θεραπευτικών παρεμβάσεων και στις τέσσερις έρευνες είχαν πολλά

κοινά σημεία. Πιο αναλυτικά, στην έρευνα των Wepner et al. (2008), των Goldsby et al.

(2017) και των Bidin et al. (2016), παρατηρήθηκε βελτίωση όσον αφορά τη μείωση του

πόνου, το άγχος, την αγωνία ενώ παράλληλα οι ασθενείς, είχαν ως κοινό σημείο μετά τη

θεραπεία, την αίσθηση της ανακούφισης και της χαλάρωσης. Ακόμη, στην έρευνα που

μελετούσε το παιδικό άσθμα (Shahid, 2022), παρατηρήθηκε από τους γονείς αφενός πιο

ήρεμη συμπεριφορά των παιδιών τους αλλά παράλληλα και καλύτερη διαχείριση του

συμπτώματος της βαριάς αναπνοής (wheezing) από τα παιδιά. Επίσης, στις έρευνες που

χρησιμοποιούσαν ως εργαλεία παρακολούθησης τα ηλεκτροκαρδιογραφήματα, τα

ηλεκτροεγκεφαλογραφήματα, την αγωγιμότητα του δέρματος και μετρήσεις του καρδιακού

ρυθμού παρατηρήθηκε καλυτέρευση των φυσιολογικών διαδικασιών του οργανισμού.
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Από την άλλη πλευρά, η έρευνα των Wepner et al. (2008) που μελετά την επίδραση της

ηχοθεραπευτικής τεχνικής των κρυστάλλινων ηχογαβαθών χαλαζία στην ανακούφιση

χρόνιων πόνων της σπονδυλικής στήλης, έθεσε σε αμφισβήτηση τη θεραπευτική ισχύ της

συγκεκριμένης τεχνικής. Αυτό γιατί οι ασθενείς που υποβλήθηκαν στη θεραπεία με

κρυστάλλινες ηχογαβάθες χαλαζία, έφεραν παρόμοια θετικά αποτελέσματα με ασθενείς που

αντιμετώπιζαν τα ίδια δυσάρεστα συμπτώματα και τους χορηγήθηκε εικονικό φάρμακο

(placebo).

ε) Συμπεράσματα των ερευνητών

Μέσα από αυτές τις έρευνες, οι ερευνητές και στις τέσσερις περιπτώσεις παρατήρησαν ότι οι

ηχογαβάθες μειώνουν την αγωνία, την αναστάτωση, το άγχος και αυτοματοποιημένες

γνωστικές λειτουργίες, όπως φαίνεται από μεταβολές των φυσιολογικών

ηλεκτροεγκεφαλογραφικών ρυθμών, ενώ παράλληλα δίνουν την αίσθηση της χαλάρωσης και

της ευεξίας βελτιώνοντας έτσι την ποιότητα της ζωής τους. Τα παρόμοια θεραπευτικά 

αποτελέσματα που βρέθηκαν στην έρευνα των Wepner et al. (2008) ανάμεσα στη θεραπεία με

τις ηχογαβάθες από κρύσταλλο χαλαζία και στη θεραπεία με χορήγηση εικονικού φαρμάκου

(placebo), κέντρισε ιδιαίτερα το ενδιαφέρον των ερευνητών, καθώς με τα νέα δεδομένα

εισάγεται αυτομάτως άλλο ένα πεδίο διερεύνησης, πάνω στη μελέτη της

αποτελεσματικότητας των εναλλακτικών μεθόδων θεραπείας, αυτό της επίδρασης της

αυθυποβολής. Αυτή η παράμετρος καθιστά υπό αμφισβήτηση τη θεραπευτική επίδραση των

κρυστάλλινων ηχογαβαθών χαλαζία που μελετήθηκε στη συγκεκριμένη έρευνα. Τέλος, οι

ερευνητές προτείνουν την διεξαγωγή όμοιων ερευνών, με μεγαλύτερη διάρκεια για περαιτέρω

παρακολούθηση και μελέτη πάνω σε αυτή τη μέθοδο ηχοθεραπείας, έτσι ώστε διασφαλιστεί η

εγκυρότητα των αποτελεσμάτων.

2.3.2. Σχολιασμός των ερευνών που χρησιμοποιούν το Ντιτζεριντού
Το ερευνητικό υλικό που διατίθεται για τη μέθοδο του ντιτζεριντού ήταν ακόμη πιο

περιορισμένο από αυτό των ηχογαβαθών. Βρέθηκαν δύο μόνο έρευνες που μελετούν την

επίδραση του ντιτζεριντού στην αντιμετώπιση ασθενειών και δυσάρεστων συμπτωμάτων, οι

οποίες δημοσιεύτηκαν το 2006 και το 2019. Τα επιστημονικά περιοδικά που δημοσιεύτηκαν

οι έρευνες είναι το Postgraduate Medical Journal (PMJ) και το Global Advances in Health

and Medicine. Τέλος, ο αριθμός των ασθενών που συμμετείχαν στις έρευνες κυμαίνεται από

ομάδες των 25 ατόμων έως ομάδες των 74 ατόμων.
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α) Τα συμπτώματα και οι παθήσεις που επιχειρούν να ανακουφίσουν

Τα συμπτώματα και οι παθήσεις που επιχειρούν να ανακουφίσουν αυτές οι έρευνες είναι: α)

το σύνδρομο της υπνικής άπνοιας (Puhan et al., 2006) και β) η μείωση του στρες (Philips et

al., 2019).

β) Οι θεραπευτικές παρεμβάσεις που ακολουθήθηκαν

Οι θεραπευτικές παρεμβάσεις που ακολουθήθηκαν και στις δύο περιπτώσεις έχουν ώς κοινό

σημείο τη χρήση ομάδας ελέγχου και πειραματικής ομάδας,  η οποία ακολούθησε τη

θεραπευτική προσέγγιση με το ντιτζεριντού. Έτσι, στη μία περίπτωση (Puhan et al., 2006), η

πειραματική ομάδα ακολουθούσε, σε εβδομαδιαία βάση, ένα πρόγραμμα εκμάθησης βασικών

γνώσεων πάνω στο ντιτζεριντού, τις οποίες εξασκούσε ο κάθε ασθενής σε δικό του χρόνο

ξεχωριστά, ενώ η ομάδα ελέγχου δεν ακολούθησε καμία μέθοδο θεραπείας. Στη δεύτερη 

έρευνα (Philips et al., 2019), και οι δύο ομάδες, οι οποίες απαρτίζονταν από προπτυχιακούς

φοιτητές, ακολούθησαν μια διαφορετική μέθοδο θεραπείας. Η μία ομάδα διαλογισμό με

ντιτζεριντού (didgeridoo meditation: συγκέντρωση στον ήχο του didgeridoo), ενώ η άλλη με

διαλογισμό χωρίς κάποιο ηχητικό υπόβαθρο (silent meditation: συγκέντρωση στην αναπνοή).

Στις δύο αυτές έρευνες οι ασθενείς έρχονταν για πρώτη φορά σε επαφή με μια εναλλακτική

μέθοδο θεραπείας που να έχει ως βάση τον ήχο, και έτσι για να εφαρμοστεί σωστά η

θεραπεία υπήρχε ένας συντονιστής-δάσκαλος που έδινε σαφείς οδηγίες στους

συμμετέχοντες.

γ) Οι μετρήσεις που έγιναν για τη διερεύνηση της αποτελεσματικότητας της θεραπείας

Οι μετρήσεις για τη διερεύνηση της αποτελεσματικότητας της θεραπείας έγιναν με τη

βοήθεια ειδικών ηλεκτρονικών συστημάτων τα οποία παρακολουθούσαν και κατέγραφαν την

καρδιοαναπνευστική λειτουργία των ασθενών κατά τη διάρκεια του ύπνου, καθώς και με

ειδικά συστήματα που εκτιμούσαν τη ροή και την πίεση του αέρα ενώ παράλληλα

εκτελούσαν καταμέτρηση για το πόσο συχνά και πόση διάρκεια έχει ένα επεισόδιο υπνικής

άπνοιας. Σκοπός αυτών των μετρήσεων ήταν να διασφαλιστεί η αντικειμενικότητα των

αποτελεσμάτων. Για να εξεταστεί το πώς βιώνει ο ίδιος ο ασθενής τη θεραπεία,

συμπληρώθηκαν ερωτηματολόγια αυτοαναφοράς από τους ασθενείς, όπου οι ερωτήσεις

σχετίζονταν με την ποιότητα και τη διάρκεια του ύπνου τους (Puhan et al., 2006). Όπως και

στην προηγούμενη έρευνα, έτσι και στην μελέτη των Philips et al. (2019), οι μετρήσεις έγιναν

μέσω ερωτηματολογίων αυτοαναφοράς που δόθηκαν πριν και μετά την συνεδρία διαλογισμού
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και περιείχαν ερωτήσεις που αφορούσαν την ψυχοσωματική κατάσταση των ασθενών που

πήραν μέρος στην έρευνα (π.χ. άγχος, κούραση, ηρεμία κ.λπ.).

δ) Αποτελέσματα των  θεραπευτικών παρεμβάσεων

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα των θεραπευτικών παρεμβάσεων, παρατηρήθηκε βελτίωση σε

επιμέρους συμπτώματα και στις δύο έρευνες. Στην έρευνα που αφορούσε το σύνδρομο

υπνικής άπνοιας (Puhan et al., 2006), σημειώθηκε σημαντική μείωση της υπνηλίας κατά τη

διάρκεια της ημέρας και αραίωση των επεισοδίων υπνικής άπνοιας κατά τη διάρκεια της

νύχτας. Με παρόμοιο τρόπο, στην έρευνα που μελετά τη μείωση του στρές μέσω του ηχο -

διαλογισμού με ντιτζεριντού (Philips et al., 2019), παρατηρήθηκε σημαντικότερη μείωση του

έντονου άγχους στους ασθενείς που χρησιμοποίησαν το ντιτζεριντού κατά τον διαλογισμό

τους από τους ασθενείς που συμμετείχαν στον σιωπηλό διαλογισμό (silent meditation) ενώ

παράλληλα και στις δύο ομάδες σημειώθηκε παραπάνω χαλάρωση και μείωση της κούρασης.

ε) Συμπεράσματα των ερευνητών

Οι ερευνητές και των δύο ερευνών συμπέραναν πως ο ήχος του ντιτζεριντού καθώς και η

τεχνική που ακολουθείται κατά το παίξιμό του, επιφέρει θετικές επιδράσεις στις

αναπνευστικές λειτουργίες του οργανισμού καθώς και σε ασθένειες αγχώδους διαταραχής

(στρες) και των συμπτωμάτων τους, που απαιτείται σωστή και άμεση διαχείρισή τους. Πιο

αναλυτικά, βάση των αποτελεσμάτων της έρευνας των Puhan et al. (2006), η διαδικασία

εκμάθησης του ντιτζεριντού, συμπεριλαμβανομένου της σωστής στάσης του σώματος, τη

σωστή χρήση της αναπνοής κ.ά., θα μπορούσε να αποτελεί συμπληρωματική θεραπεία σε

άτομα που πάσχουν από το σύνδρομο της υπνικής άπνοιας. Επίσης, στην έρευνα των Philips

et al. (2019), χρησιμοποιήθηκε ο ήχος του ντιτζεριντού σε συνδυασμό με την πρακτική του

διαλογισμού με σκοπό τη μείωση και διαχείριση του στρες, σε προπτυχιακούς φοιτητές.

Βάσει των αποτελεσμάτων, η συγκέντρωση κατά τη διαδικασία του διαλογισμού σε ένα

εξωγενή μέσο μετάδοσης ήχου όπως το ντιτζεριντού, κρίθηκε πιο αποτελεσματική στη

μείωση του έντονου άγχους, της κόπωσης και στην αύξηση της χαλάρωσης, ενώ παράλληλα η

διαδικασία του ήχο-διαλογισμού κρίθηκε από τους συμμετέχοντες της έρευνας ως

διασκεδαστική και ευχάριστη.
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Κεφάλαιο 3: Συζήτηση - Συμπεράσματα

3.1. Γενικά συμπεράσματα.

Έπειτα από τη μελέτη της βιβλιογραφίας και των ερευνών που βρέθηκαν και σχετίζονται με

την ηχοθεραπεία και τις ηχοθεραπευτικές τεχνικές, παρατηρήθηκε ότι το υλικό με θεωρητικό

περιεχόμενο που αφορά την ηχοθεραπεία είναι πλούσιο σε έντυπες και διαδικτυακές πηγές,

σε αντίθεση με το ερευνητικό. Πιο αναλυτικά, υπάρχει πληθώρα πληροφοριών

δημοσιευμένων σε περιοδικά, ιστοσελίδες και βιβλία, που μπορεί κανείς να τα βρει στο

διαδίκτυο και σχετίζονται με τον ορισμό, την ιστορία, τις διαφορετικές τεχνικές, με το πώς η

ηχοθεραπεία επηρεάζει τον ανθρώπινο οργανισμό, ποια είναι η διαφορά της με τη

μουσικοθεραπεία, ποια είναι η θέση της ηχοθεραπείας στην εποχή μας και ποιες είναι οι

ευεργετικές ιδιότητές της. Επιπλέον, βρέθηκαν αρκετά άρθρα που εφάρμοζαν

ηχοθεραπευτικές τεχνικές στα πλαίσια της γενικότερης ευεξίας και ευζωίας του ανθρώπου

(well-being). Στην παρούσα εργασία δόθηκε περισσότερη έμφαση στις επιστημονικές έρευνες

που μελετούσαν την επίδραση των ηχοθεραπευτικών τεχνικών στην αντιμετώπιση και

ανακούφιση συμπτωμάτων από διάφορες ασθένειες και πόνους.

3.2. Η θέση της ηχοθεραπείας στον σύγχρονο κόσμο σύμφωνα με τα

αποτελέσματα της συστηματικής ανασκόπησης

Το ευρύ κοινό στρέφεται ολοένα και περισσότερο στην αναζήτηση εναλλακτικών μεθόδων

θεραπείας και υπάρχει αρκετό συγγραφικό υλικό που αναλύει θεωρητικά την αρχή της

ηχοθεραπείας και τεχνικές που μπορούν να εφαρμοστούν. Όμως δεδομένου του

περιορισμένου αριθμού επιστημονικών ερευνών πάνω στις ηχοθεραπευτικές μεθόδους,

φαίνεται πως η κλασική έρευνα και η κλασική ιατρική κρατούν μια αρκετά επιφυλακτική

στάση απέναντι σε αυτές τις εναλλακτικές θεραπευτικές προσεγγίσεις. Αυτό, βάση των

πληροφοριών που έδωσαν οι πηγές, ενδέχεται να οφείλεται στο ότι οι θεραπευτικές ιδιότητες

του ήχου ξεκίνησαν από πολύ παλιά να κατέχουν κυρίαρχη θέση σε λαούς της Ινδίας, του

Θιβέτ και του Νεπάλ, έχοντας πρωταγωνιστικό ρόλο σε  θρησκευτικές τελετές.
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3.3. Ενστάσεις που βρέθηκαν και αφορούν τεχνικές ηχοθεραπείας

Κάποιες από τις πηγές μάλιστα, αναφέρονταν σε τεχνικές ηχοθεραπείας ως ιατρικές απάτες,

όπως αυτή της Ραδιονικής, για την οποία ξκαταγράφηκαν σημαντικές ενστάσεις από το

Εθνικό Σωματείο Ενάντια στις Ιατρικές Απάτες (National Council Against Medical Fraud) ως

προς την εγκυρότητά της. Επίσης, τα αποτελέσματα της μελέτης των Wepner et al. (2008)

σχετικά με την επίδραση των κρυστάλλινων ηχογαβαθών χαλαζία για τους χρόνιους πόνους

της σπονδυλικής στήλης, έθεσε σε αμφισβήτηση την εγκυρότητα της επίδρασης των

ηχογαβαθών αυτού του είδους. Αυτό γιατί η θεραπευτική προσέγγιση εμφάνισε όμοια θετικά

αποτελέσματα με ασθενείς που ακολούθησαν τη θεραπεία με χορήγηση εικονικού φαρμάκου

τύπου (placebo). Μέσα από αυτά τα δύο παραδείγματα, καθίσταται αρκετά ξεκάθαρη η

αναγκαιότητα για άμεση διεξαγωγή επιπλέον έρευνας για την αξιοπιστία των τεχνικών

ηχοθεραπείας.

3.4. Επιστημονικές έρευνες και συμπεράσματα.

Κατά τη διαδικασία αναζήτησης ερευνών, βρέθηκαν αρκετά άρθρα που εφάρμοζαν

ηχοθεραπευτικές τεχνικές στα πλαίσια της γενικότερης ευεξίας και ευζωίας του ανθρώπου

(well-being). Σε αυτή την έρευνα δόθηκε περισσότερη έμφαση στις επιστημονικές έρευνες

που μελετούν την αντιμετώπιση και ανακούφιση από σωματικά συμπτώματα ασθενειών, με

τη χρήση ηχοθεραπευτικών τεχνικών.

Αν και υπάρχει αρκετό συγγραφικό υλικό που περιγράφει και εκθειάζει τη θεραπευτική

ιδιότητα αρκετών μεθόδων ηχοθεραπείας όπως είναι η κυματική θεραπεία (cymatic therapy),

οι ηχογαβάθες (singing bowls), τα πιρούνια συντονισμού (tuning forks), το vocal toning και

το ντιτζεριντού(didgeridoo), δεν βρέθηκαν για όλες τις παραπάνω τεχνικές επιστημονικές

μελέτες που να διερευνούν την εγκυρότητα και αποτελεσματικότητα της θεραπευτικής τους

ιδιότητας. Το επιστημονικό ερευνητικό υλικό ήταν αρκετά περιορισμένο και αφορούσε μόνο

τις ηχογαβαθες και το ντιτζεριντού. Η συστηματική βιβλιογραφική ανασκόπηση σε βάσεις

δεδομένων που αποδελτιώνονται ιατρικά επιστημονικά περιοδικά είχε ως αποτέλεσμα την

εύρεση έξι επιστημονικών άρθρων, εκ των οποίων οι τέσσερις σχετίζονταν με τη θεραπεία

μέσω ηχογαβαθών (μέθοδος η οποία, είναι η πιο διαδεδομένη σε σχέση με τις άλλες μεθόδους

ηχοθεραπείας που αναζητήθηκαν) (Bidin et al., 2016. Goldsby et al., 2017. Shahid, 2022.
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Wepner et al., 2008), και δύο άρθρα σχετικά με το ντιτζεριντού (Puhan et al., 2006. Philips et

al., 2019).

3.4.1. Συμπεράσματα σχετικά με τα αποτελέσματα των ερευνών που αφορούσαν

την ηχοθεραπεία με χρήση ηχογαβαθών

Στις έρευνες που αφορούσαν τις ηχογαβάθες εξετάστηκε το εάν ο ήχος τους επιδρούσε θετικά

και ανακούφιζε από δυσάρεστα συμπτώματα και ασθένειες όπως το παιδικό άσθμα (Shahid,

2022), το μεταστατικό καρκίνο (Bidin et al, 2016), τους χρόνιους μυοσκελετικούς πόνους

(Wepner et al., 2008) κ.ά. Βάση των αποτελεσμάτων των ερευνών αυτών, παρατηρήθηκε ότι

ο ήχος από τις ηχογαβάθες δρούσε ως παράγοντας εξισορρόπησης και ανακούφισης

ψυχοσυναισθηματικών συμπτωμάτων ενώ παράλληλα βοηθούσε στη μείωση του πόνου.

3.4.2. Συμπεράσματα σχετικά με τα αποτελέσματα των ερευνών που αφορούσαν

την ηχοθεραπεία με χρήση ντιτζεριντού.

Οι δύο επόμενες έρευνες εξέταζαν την επίδραση του Ντιτζεριντού στην αντιμετώπιση του 

συνδρόμου της υπνικής άπνοιας (Puhan et al., 2006) και του έντονου στρες (Philips et al.,

2019). Αυτή η ηχοθεραπευτική τεχνική επέφερε εξίσου θετικά αποτελέσματα με τη διαφορά

ότι η ηχοθεραπεία με τη μέθοδο εκμάθησης του ντιτζεριντού επέδρασε θετικά σε παθήσεις

που αφορούν αναπνευστικές δυσλειτουργίες, όπως αυτή της υπνικής άπνοιας (Puhan et al.,

2006), εξαιτίας της φύσεως εκμάθησης του οργάνου από άποψη τεχνικής.

Πιο συγκεκριμένα, σε όλες τις έρευνες παρατηρήθηκε ότι οι ασθενείς εμφάνιζαν

σημαντική μείωση του άγχους, της αγωνίας και της αναστάτωσης μετά τις συνεδρίες

ηχοθεραπείας με τις τεχνικές των ηχογαβαθών και του ντιτζεριντού. Αυτό είχε ως

αποτέλεσμα να μειώνεται ο καρδιακός παλμός των ασθενών, να έχουν θετική διάθεση, να

διαχειρίζονται καλύτερα τα συμπτώματα και να υπομένουν παραπάνω. Η βελτίωση σε όλα

αυτά τα ψυχοσυναισθηματικά συμπτώματα και η χαλάρωση που αισθάνονταν οι ασθενείς

μετά τις συνεδρίες, εκδηλωνόταν και σωματικά ανακουφίζοντας από δυσάρεστα συμπτώματα

όπως ο πόνος, ενώ παράλληλα βελτιωνόταν η ποιότητα ζωής τους.

3.5. Προτάσεις για επιπλέον έρευνα

Παίρνοντας βάση το υλικό που μελετήθηκε για την εκπόνηση αυτής της εργασίας προέκυψαν

ορισμένες προτάσεις για επιπλέον έρευνα:
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α) να διερευνηθούν περαιτέρω, και με περισσότερους ασθενείς, οι θεραπευτικές και

καταπραϋντικές δυνατότητες των διαφόρων μεθόδων ηχοθεραπείας.

β) να διερευνηθεί και να μελετηθεί εάν και κατά πόσο η μέθοδος της ηχοθεραπείας ευθύνεται

για τα θετικά αποτελέσματα της θεραπευτικής παρέμβασης, και να αποκλειστεί το

ενδεχόμενο να είναι η αντιμετώπιση συμπτωμάτων προϊόν αυθυποβολής.

γ) να διενεργηθούν έρευνες που να εξετάζουν την επίδραση της ηχοθεραπείας σε διάφορες

παθήσεις.

δ) να αποδειχθούν με επιστημονικές έρευνες, οι ευεργετικές ιδιότητες των διαφόρων

τεχνικών ηχοθεραπείας στην καλή σωματική, νοητική και ψυχική υγεία του ανθρώπου.

Η ηχοθεραπεία αποτελεί μια εναλλακτική και συμπληρωματική μέθοδο θεραπείας που

διευρύνεται ολοένα και περισσότερο. Κατά τη διάρκεια του ταξιδιού αυτής της έρευνας

διαπίστωσα πως αν και υπάρχουν ακόμα πολλά ανοιχτά ερωτήματα γύρω από το κατά πόσο

χρήσιμη μπορεί να αποδειχθεί η ηχοθεραπεία, τόσο σε ατομικό όσο και σε συλλογικό

επίπεδο, το μόνο σίγουρο είναι ότι οι απαντήσεις βρίσκονται στη μαγεία της έρευνας, η οποία

αποτελεί το κλειδί που θα ξεκλειδώσει τα μυστικά αυτού του κόσμου και θα βελτιώσει την

ποιότητα της ζωής μας.
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